

行走在鄞州区咸祥镇咸祥河边木栈道上,只见河水清清,绿树茂盛,墙绘漂亮。早晨或傍晚,去河边散步成为当地人喜爱的一个运动项目。

300年前,咸祥境内只有两条河流,晴天无大河蓄水,大雨时海水倒灌。雍正五年(1727年),新任鄞县令杨懿在走访大嵩期间,了解到当地百姓疾苦,开始“造六闸、开五河”,兴修水利,改善了环境。

20世纪80年代以来,乡镇企业兴起,养殖业兴旺,河两岸居民生活污水直排,加上咸祥河上下游都有硬闸控制,水体流动性较差,导致问题逐日严重,河水水质为劣V类。

2017年3月,咸祥镇吹响了剿灭劣V类水的号角,将“母亲河”重新治理,涉及项目12个,总投资约1.7亿元。



咸祥河边的墙绘。



整治后的咸祥河。(朱军备 摄)

咸祥河重现江南水乡美景

本报记者 朱军备
通讯员 顾一伟

“三项工程”，治源头促水质变清

源头治理、截污纳管、活水调度是治理咸祥河三项重要工程。

源头治理工程。经实地调查,确认存在6个主要污染源,即鱼油厂排污口、新紫云堂腌制土池、镇自来水厂沉淀池、咸祥河兜水缺段污染源、某餐饮店排污口、种猪场

堆粪池。对症下药,6个项目同时启动。该镇会同环保等部门对鱼油厂予以依法关闭。对新紫云堂腌制土池进行整治,污水集中处理后外运、雨污分离、纳管处理。对镇自来水厂沉淀池进行疏浚,防止池中的淤泥被雨水冲入河道。对兜水缺段,利用翻水站引河水流入暗河,达到冲洗作用。通过设置栅格式去污池,对某餐饮店污水处理达标后排放到污水管网中。近期,对种猪场堆粪池100亩土地进行整理,覆盖隔离污染源,并种植了蔬菜。

截污纳管工程。咸祥河主干河道两侧共有145个排污口,对核心镇区段两侧的53个排污口进行截污纳管,已于去年6月完工。咸祥河两侧涉及海南村、咸一村、咸四村、咸五村、西宅村等5个村的生活污水处理,目前村已全部完工。

活水调度工程。在咸祥河上游自来水厂东边100米位置,同时对应大嵩江干流大嵩街位置上游1公里处新建一座闸站,设水泵3台,将大嵩江水引入咸祥河,增强河道的水体流动,改善河道水环境,该项目已完工。今年计划将原有单孔

2.6米宽硬闸拆除,在原水闸下游约60米处新建3孔3米宽的新硬闸,确保河道水体排放畅通。

“四面共治”，河流成为景观带

为彻底改善咸祥河整体面貌,该镇采取“河面、立面、路面、田面”四面立体式治理模式。

通过源头治理、截污纳管、活水调水,解决水质较差的问题,使得河面逐渐干净、清澈。涉及“白改黑”的道路总长约1.8公里;河

边架设木栈道2.5公里,增设花箱、路灯、垃圾桶、座椅等。集中清除积存在村落周边、田间地头、河岸村道两侧等的垃圾及各种废弃物,改善和提升田园生产环境。对咸祥河两侧250间房屋的墙面进行粉刷美化,按“河风轻抚、水岸人家、活力咸祥、民俗风情”4个主题作墙绘。

同时,在治河工作开展中,注重“两代表一委员”、文艺爱好者、基层群众等各方力量的参与,形成“政府负责、代表督导、群众参与”的全民参与推进机制。通过

“河代表”督河、“河诗人”颂河、“河仙姑”唱河、“河乡亲”问河、“河小二”护河等举措,让水变清了,房变亮了,路变新了,田变美了。

如今,这条静静流了290年的咸祥河已成为连接传统文化与现代文化的纽带,成为活着的、凝结的历史、立体的艺术。

基层治水

“这次主要是请大家出谋划策的,大家有什么意见和建议,都可以说一说。”不久前,北仑戚家山街道党工委书记胡敏波和街道办事处主任张旭波一起来到东升社区,调研浦东农户改造护绿工程。参加的有社区工作人员、居民党员代表,对于小城镇环境综合整治,他们最有发言权。

戚家山街道“三问”问出民生新答卷

本报记者 厉晓杭
通讯员 王绍其

随着小城镇环境综合整治进入攻坚期,怎样让整治工作更有特色,让老百姓满意?戚家山街道坚持问题导向,问需于百姓、问政于代表、问计于专家,“三问”问出新答卷。

自2016年全面开展小城镇环境综合整治以来,戚家山街道始终坚持问题导向,问需于民,通过基层调研、居民说事等形式,了解群众所需所思所盼。老旧小区整治已成为当地居民热议的话题。整治期间,街道干部、社区工作人员多次走访居民,召开居民代表座谈会,收集意见建议,修改整治方案。外墙粉刷、楼道亮灯、增设车位、植树增绿、雨污分流,一项项工作稳步推进,让老百姓感受到了变化和实效。

民之所望,政之所向。在征集社情民意的基础上,该街道落实民生实事项目党代表票决制,票决小城镇建设项目和各项民生实事工程,确保群众呼声最高的项目入选。同时,作出公开承诺,接受党员和群众监督,年终考核通报。五年来,戚家山街道已先后实施票决产生的48个民生实事项目,解决了一大批老百姓盼望解决的难题。

为回应小区设施破旧影响生活质量的呼声,该街道连续三年实施老旧小区改造工程;为解决文化设施短缺问题,先后建设1万多平方米的文化惠民广场和文化礼堂,老百姓有了休闲好去处。今年年初,该街道党员代表票决8项年度重点实事工程,对重点路段、背街小巷、小浞江水环境进行综合整治,加速

提升小城镇生产、生活和生态环境质量。人大代表、政协委员也积极参与决策。

办实办好群众所思所盼的事,该街道问计于专家,邀请城市建设和规划专家参与小城镇建设项目方案编制,邀请中国环境科学院编制生态文明规划。投资1300万元的直街街景综合提升,不仅涉及沿街建筑外立面改造、路面修复、绿化提升、破旧违章店招改造等一批项目,还将结合市级爱国主义教育基地——蔚斗小学旧址提升改造,将红色文化元素融入小城镇建设,因地制宜打造一路一景、条块结合的城镇新街景。

“虽然方案来来回回改了好几次,但这个时间花得值。”戚家山街道办事处副主任王洪伟说,小城镇环境综合整治面向老百姓的需求,老百姓的愿望就是整治的方向。据统计,去年以来,该街道先后投入6000多万元,推进建设戚家山文体活动中心、京甬路拓宽改造、长河新路危房改造等28个整治项目。

围绕群众最关切的环境提升、基础设施提升等问题,戚家山街道不断出实招、下狠劲,力求在解决“脏乱差”的同时,彰显地方文化特色,提升人民群众的幸福感和获得感,努力走出一条符合当地实际的小城镇环境综合整治道路。“下一步,我们将充分发挥城市建设和规划专家的作用,加强指导,以‘质优’为导向,全力争创小城镇环境综合整治行动省级样板。”张旭波表示。

基层治理创新



小浞江江心岛修建了一个公园,当地居民又多了一个休闲好去处。(俞继业 厉晓杭 摄)

“短短一个月,家门口多年废弃不用的空地变成种满鲜花的小花坛,臭气熏天的垃圾堆变身小公园,这样的变化大让人惊喜了。”日前,笔者来到海曙区集士港镇山下庄村,看到各家各户房前屋后各种景观小品,古朴的旧砖瓦、石质的窗台、充满生趣的花草;村头村尾有多个大小不一的花园,高大的树木生机盎然,村民点赞声不断。

这是集士港农村景观化改造的最新成果。在集士港镇,各村通过居民自治、深挖自然资源优势、提升居住环境等多种方式,扮靓村庄,为乡村振兴打下坚实基础。

集士港：景观化改造助力乡村振兴

本报记者 陈朝霞
通讯员 张立 张琦

居民自治，“变”出养眼新景观

山下庄村地处四明山麓,面对常年堆积在边角地和废弃宅基地的垃圾,居民曾经习以为常。“垃圾堆太煞风景,严重影响村庄环境。我们召集党员和村民代表,光‘夜会’就开了六次,大家下定决心一定要彻底改变这种状况。”山下庄村党支部书记舒丁丁说,从3月初开始,村里干部耐心地一家一户上门做思想工作,党员和村民代表带头清运了150吨垃圾,认领树木,新种了3000多棵,还想方设法“废物利用”,让旧砖瓦、啤酒瓶变成居民房前

屋后别具一格的景观小品。眼看周边环境一天天变化,村民也加入到村庄风貌和环境改造的工作中来,工匠就地取材设计庭院,村民纷纷拉来新土,种花种草种树修建公园,很快,村里6个小花园“横空出世”,成为让人眼前一亮的景观。

“村里筹措资金,村干部带头、居民自治,让山下庄村变得整洁美观了。”舒丁丁说,村里变靓后带来了一系列可喜变化,“现在村民素质在提升,更加自觉维护环境卫生了。”

凝聚智慧,打好乡村“旅游牌”

新后屠桥村则通过一系列“打造综合农业观光旅游村”“组合拳”,让全村风景更靓丽。“我



空啤酒瓶装饰了围墙。(陈朝霞 摄)

们村一半山地、一半平原,物产丰富、民风淳朴。”新后屠桥村党支部书记罗国云说,面对优质资源,凝聚村民智慧,依托接壤城区、交通方便的地理优势,发展乡村观光休闲旅游,农旅结合建设新农村。

罗国云介绍,从去年起,村里已先后投入1500多万元用于村道、水利等基础设施建设,还拆除了临时建筑,统一了房屋的外立面及景观改造;建成约200米南湖桥自然村河道驳坎,还在南湖桥晒场及河道周边进行景观提升。该村还举办“美丽乡村首届油菜花节摄影比赛”等活动,打响村庄旅游品牌。

地处四明山下的深溪村也把提升旅游产业作为该村的首要发展目标。目前该村启动了溪坑整

治工程,登山盘山道已修建完成,下一步将继续对村庄景观环境进行改造提升,并注重挖掘村里的文化资源,因地制宜打造村级节庆,从提升景观达到带动乡村发展的目的。

“乡村的景观化改造一方面为农民更新了生活空间,另一方面也为今后的旅游产业兴起提供了硬件配置。”集士港镇相关负责人表示,接下来,全镇将注重乡村公共空间的建设和传统产业的转型,让景观化改造惠及村民,成为推进乡村振兴战略的重要举措。

金点子

江北全域旅游奏响“大合唱”

一批批游客不约而同来到“达人村”,徜徉于乡间小径,醉心于美丽花海,品乡村特色小吃。这个距离宁波三江口只有一刻钟车程的江北甬江畝里塘村的宁波城市田园综合体——“达人村”,以复兴乡村文明为方向,以发展生态田园为基础,融合创意农业、休闲旅游、民俗演艺、童话世界、田园社区五大核心功能为一体的乡村旅游综合体,如今备受关注。

本报记者 徐欣
江北记者站 张落雁
通讯员 黄正洋

在多地竞相将全域旅游作为旅游发展方向之际,江北区先后摘得国家级生态区、全省首批乡村休闲农业和乡村旅游示范区等多个“金字招牌”,抢占“制高点”。

从最初的景区、城市“各唱各调”到如今景区一体,江北历经多次改革“试水”,摸索积累,围绕“全域景区化、农旅融合化、城乡一体化”的主线,全面推进美丽乡村、农旅融合、全域旅游、都市农业、农村改革、乡村治理等工作。“景在城中,城在景中”,是江北一直努力的方向,也是进一步提升居民获得感与幸福感的最终目标。

那么,江北如何抓住机遇乘势而上,吹响全域旅游的号角呢?

目前,该区以美丽乡村建设和涉旅项目为两大主攻方向,推动产业融合发展。以全国农村产业融合发展试点示范区创建为契机,修订出台《江北区促进休闲旅游业发展若干政策》和《深化农旅融合建设美丽乡村若干政策》,重点鼓励扶持农旅项目及配套设施的开发建设、民宿和农家乐发展。其中,姚江农业公园,结合美丽乡村建设,实施半浦古建筑修复、三勤村庄品质提升、农村生活污水治理补遗等基础设施建设;结合村庄规划和土地利用规划,开展矿山、宅基地、村级物业等资源的建设用地指标覆盖和调整;结合项目提档升级,指导灵芝庄园、葡萄庄



鞍山村田园上种植彩色水稻。(徐欣 谢斌 摄)

园、盆景园、布菜登堡等项目提升建设。新组建了区旅游投资开发有限公司,启动有关村级集体物业的租赁,为推进农旅融合项目的开发建设打下了良好的基础。

全面推进涉旅项目建设。慈城古县城结合小城镇环境综合整治,加快推进民权路街区改造、大东门修复、解放路整治等基础工程建设;保赤旅游度假区游客中心建成开放,彩云路建设工程过半,省级旅游度假区创建可行性研究完成省联席会议会审申报;绿野山居景区环境大大提升,功能要素进一步完善;“城市田园、欢乐乡村”项目已基本完成游客中心和主入口建设,村庄改造和田园景观初见成效;北山(云湖片区)环湖绿道基本建成;南联美丽乡村改造

以EPC模式正式启动;泛外滩、湾头RBD等大项目有序推进。

民宿经济发展态势良好,素心别院、慈舍建成开业,南联隐居即将开业,还有汉花缘、家春秋等品牌民宿正在加快改建中。厕所革命、滨江绿道、村庄A级景区化等重点工作全面开展。IP文旅小镇、卡尔斯、荪湖小镇等大项目招引洽谈深入推进。

江北旅游收入持续攀升。2017年,全区实现旅游总收入136.69亿元,接待国内外游客1285.78万人次。今年一季度全区游客接待与旅游收入双双实现两位数增长。预计今年江北旅游可实现增加值占GDP的比重达7.2%的目标任务。